## 我想

乡土黔北 🥥

## 土城走笔

(-)

黔北夏秋之交,万物葱茏,碧空如洗。我在天高云淡中,与参加贵州省作协主办的"追寻红色足迹,展示贵州新风采"采风活动的省内外作家们一起,走进赤水河畔的古镇土城。

在临近赤水河畔时,山间 的空气里随风飘来了满是湿润 的草木清香,深吸一口,仿佛肺 腑间就有了清润的气息萦绕, 心旷神怡之感油然而生。

下车后,与文友们漫步古城,我真切感受到老街青石板上漫溢的旧时光,随着赤水河畔的水汽与竹香,缓慢地迎面拂来。

回眸的瞬间,我像是看到 了时光的褶皱里,漫过古城石 阶上深浅不一的凹痕,对走进 土城的作家们诉说着土城的悠 长岁月与沧桑的风霜雨雪。

我独自在小巷深处的青石板路上漫步,随后沿小巷的石阶往上走,每一步都像踩在土城历史的断层之上,思绪也随着脚下青石板上时光的叠影,蔓延着,起伏着……

我知道,土城的根,早已深深扎在赤水河奔涌不息的 滚深扎在赤水河奔涌不息的 浪涛里,扎在船夫闯险滩冲激 浪的号子里,扎在岁月的沧桑 奋驳里。

(=)

随行的遵义作家王兴伟告 诉我:土城,因地处赤水河畔, 由航运的兴盛造就了古镇的驰 名,更是一个因红军长征四渡 赤水而名声远扬的地方。土城 古镇,至今有2100余年历史,集 山地建筑美学、商埠文化、茶馆 休闲与山水文化于一体,是探 索中国古代城镇与自然和谐共 生的绝佳之地。

在走访中我了解到,土城和大多数驰名的古镇一样,其兴旺和发展得益于交通地理位

置的特殊性和重要性。古人用"滨播枕永,襟合带泸"来描绘土城古镇地理位置的独特性。"播"即播州,就是现在的遵义;"永"就是永宁,是四川愈合公,是赤水河与长江交汇之处;"泸"就是四川的泸州。土城,正好处在这四座城市中间。即此,足以看出土城地理位置的重要性与特殊性。

我们知道,在古代交通运输上,大宗货物的运输渠道主要靠河流运输,而赤水河是长河流运输,而赤水量大,加行大船。水陆交通又在土城边里交汇,川盐由此入黔,外地客商蜂拥云集,土城自然而然通地形成了得天独厚的水陆交通优势。

时光荏苒,历史与逝去的 岁月不再回头。

(三)

我怀着沉思的心绪,走进望 老城的小街小巷里。放果是,眼中总觉得这土城像是上"长"出来的。目光触及时 地方,房屋都是顺着赤水河,房屋都是顺着赤水河,建 定高处就能俯瞰赤水河,建在 低端仿佛就要贴在水面之上。

边走边看中,只要轻轻一抬头,就会不经意看中,只要轻轻一抬头,就会不经意看到某家二楼突然会从你的头顶延伸出来,那冬是当地人一说就喜上眉梢的尽野夏凉的"吊脚楼"。建造时,那坚实的木柱会斜斜地扎进山坡上里,楼板呢,就因地制宜悬在半空中了,就像主人家给山坡安了个生活的抽屉。

当地人说,这就叫"借天不借地",因为这赤水河边的地太 金贵了,能向空中借那么一尺, 在赤水河畔生存的空间就多那 么一尺,何乐而不为呢?

(四)

走走看看中,当你不经意 回过头来的一瞬间,另一处的 房屋却顺着斜坡一层层跌落, 屋顶上的青瓦像被赤水河流水 洗过的鳞片,檐角铁马在风里 轻响,这就是土城建筑"就势跌 爬"的山地房屋建筑法。

当地的老人说,在赤水河畔山坡上盖房子,千万要学会"跟山商量着来",这话里分明就藏着祖先最朴素的生存哲学。

于是,我在心中感叹,土城 的房屋建筑从不说大话,低调 中彰显土城人的大智若愚。

在房屋构建上,土城的房意建筑不用琉璃瓦,也不所欲地层建筑不用琉璃瓦,也所欲地用好本地的价、木、石、土,就能把中国哲学中"天人合一"藏进忠屋上城人一样,低调、内交、却在骨子里天生透着一股沉稳的韧劲和不屈。

当你回首岁月里的沧桑, 映入你眼帘的土城历史绝对不 是平淡无奇的文字叙述,它总 是用与众不同方式走进你的内 心世界。

(五)

漫步土城,土城的老街小巷就像一册册在你面前翻开了的历史书卷,大街小巷里的每一块斑驳门板、每一座残破老旧的牌坊仿佛都流淌着岁月的沧桑,直叫你对土城的历史欲罢不能,欲理还乱。

在糖帮的老会馆里,我仰头一看,梁柱上清晰地雕刻着有甘蔗和蜜蜂的图案,随行的当地文史专家告诉我,当年,随 船而来的四川糖商,必须到土城的糖帮会馆来叩拜,以求得水路一路平安。

皂角,树身光净,枝丫上却长着刺钉;有五六百年的银杏(又名"白果""公孙树"),每年硕果累累,叶落地上像铺金;也有历经上千载风雨浸蚀的金丝楠木,现在依然枝繁叶茂,成为远近闻名的一道风景。
然而,在家乡这块热土上,还有一棵高大的来利树,它位立于四季风雨阳光之中,与甘仙绿

家乡的古树可真不少:有两三百年的檬梓和

然而,在家乡这块热土上,还有一棵高大的 老梨树,它伫立于四季风雨阳光之中,与其他矮 小的梨树形成鲜明对比,鹤立鸡群似的出众,谁 要望一望它的头顶,保准帽子落地。

我的家乡芭蕉水坐落于黔北大山深处,这里 开门见山,山上树木茂盛,家家户户掩映于翠帏 之间。地名不算美,却挺具可塑性,即在精雕细 琢之下当可成玉。这棵老梨树则生长在邻居家 院坝出口处侧边,足有两三人合抱那么粗,六七 层楼房那么高。它不仅高大,而且具备形体美。 就在树身大约九米处开始分丫,远观宛如月亮里 面的桫椤树(又有一神话传说月亮里边的那棵树 是桂花树)那么秀美神奇。在它年轻的时候,常 常迎着春风萌发新枝嫩叶,夏日呈现一派枝繁叶 茂的景象,覆盖范围内撒下一圈绿荫。当地人都 喜欢来此休息纳凉,听老人们讲那些过去的事 情。秋天果挂枝头,片片叶儿随风儿飒飒有声, 纷纷扬扬,色彩斑斓,漂亮极了。冬季里满树叶 子几乎掉光,但它并不显得萧条,反而呈现出宁 静之美,尤其是下雪的时候,每一股枝条凝着冰, 在寒阳下折射着五颜六色的亮光,忽闪忽闪,恍 如宝石般晶莹剔透,令人叹为观止。

梨树上面有好几个鸟巢,都是喜鹊的家。由于树干又高又大,一般人爬不上去,因此喜鹊们从不担心会有"坏心眼"前往偷鸟蛋或者捣毁鸟窝,一直没有顾虑地生儿育女传宗接代,过着安居乐业的好日子。

相传,这棵梨树是邻居帅永昌老人的祖父母从仙鹤山下的木方村迁居此 地时栽的一棵纪念树,已有两三百年树龄了。帅永昌老人生前为人正派,好打 抱不平说真话,动辄训人,谁也不敢自讨没趣。

一次,几个外地篾匠来帮他家打晒席,仰头看见梨树上有那么多喜鹊窝,起了好奇心,就爬上去准备捣窝寻找千年灵芝,碰巧被老人看见,硬是一番话把他们给"吼"了下来。就这样,梨树上面的喜鹊窝越搭越多,后来竟达到九个之多。这些窝搭得很牢固,一年四季常见喜鹊飞来飞去,叽叽喳喳地叫,显得非常热闹,让当地充满喜气,令人精神振奋。

又听当地至今仍健在的耄耋老人讲,他们记事时这棵梨树就这么高,这么大,结果子从不歇年,而且又多又甜,让人们曾经填饱肚子,从一次次饥荒中活了过来。

梨花带雨是一种令人羡慕之美,果子香甜却是一种难忘的味道。梨花与李花都是洁白如雪的,因此常与李花争妍,而梨子往往会在李子成熟之后迟迟成熟,味道一般都含着蜂蜜味,因此常被蜂儿所青睐。

梨子一般可分为青皮梨和黄皮梨两种。家乡这棵梨树结的果子则是金黄色的,所以叫作黄皮梨。加上果子与大秤的秤砣一般形状,又被叫作"黄金秤砣梨"。

当年,我与小伙伴们读小学时,一到秋天,无论上学去还是放学回家,都要 绕道梨树下,去捡梨子吃。

星期天梨树底下特别热闹,许多娃儿聚集在这里,抬头看着梨树上面那一个个黄灿灿的果子,巴望着大风吹来梨子落。果然,呼呼呼,起风了,梨子纷纷掉下来,在地面上骨碌碌直滚动。我们高兴地抢拾着梨子,把它们装在衣兜里,鼓鼓囊囊的,脸上露出欣喜的神情。哪怕完整个儿的梨子没捡上,仅仅捡得半边或小半块,也会欢喜得合不拢嘴。

梨树下有块水田,此时稻谷已经收割,常有许多梨子掉下来,陷进稀泥里面,但一双双小手在田里东摸摸,西摸摸地寻找梨子,从来不怕脏。冬天到了,田里要么降霜,要么积雪凝冰,可梨树上面还有不少梨子悬挂枝头,不时会自然而然地掉下来。我和我的小伙伴们仍然要去捡梨子,小手、小脚冻得紫红,但衣着单薄的身上却一点也不感觉寒冷。我们把梨子从田里拣出来,洗干净,堆在梨树下面的平地上,然后你一个我一个地分给每个人。大伙都没带篮子口袋什么的,咋个办呢?一个个只好脱下上衣,把梨子包在里面,提回家去吃。

这棵梨树结的梨子肉厚汁多味甜那是出了名的,不单小孩喜欢,连大人也特别钟爱。每当梨子黄熟的时候,只要夜里刮了风、下了雨,次日天不见亮,梨树下面就会人影绰约,热闹得很。

记得有一年梨子结得特别好,沉甸甸的几乎要压断每一条枝丫。人们再也不满足于拣几个坠在地上的果子尝鲜,而是看着满树黄灿灿的果子萌生了新的想法。可梨树那么高又那么粗,人要想爬上去却谈何容易。当地的智者眉头一皱,计上心头。于是,两架木梯用绳子连接在一起,朝梨树搭上去,恰好搭齐第一股分枝的地方。接着,一个被乡亲们称为"帅大胆"的小伙子,带起一根两三丈长的竹竿,顺着梯子往上爬,爬呀爬呀,越爬越高,一直爬到快到树巅时才停下来,将身体打坐在树杈处歇了会儿,然后挥竿打起梨子来。但见他前打一下,金风乍起;后打一下,秋光闪闪;左打一下,彩云纷飞;右打一下,层林尽染……骤然间,梨子铺天盖地往下坠落,发出"噼噼啪啪"的脆响。

但见梨子落在草丛里,像在跟人捉迷藏;落在硬化的路面上,立即咧嘴儿笑;落向水田,顿时激起水花四溅。只见拣梨子的大人们东奔西跑,嘻嘻哈哈, 拣梨子的孩子们张开两只小手,跟在大人身后,乐得屁颠屁颠的。面对这场面,几位大爷大娘赶紧你拉我扯地退到一旁,索性当起观众来。

梨子具有清热解毒、润肺止咳的效果。这次大家拣的梨子相当多,吃不了,就把剩下的梨子熬成梨膏糖,以备感冒咳嗽时服用。

后来,这棵梨树又结了好几年累累硕果,大家依然把吃剩下的梨子制作成 梨膏糖,以备万一之需。后来,这棵梨树毕竟饱经风霜,忽然间就变得老态龙钟了,并且在它上面竟然长起了一丛丛寄生树。这些寄生树奇形怪状的,叶子的颜色有绿有紫,有褐有黄,但都带着锯齿似的边缘儿,抢占着属于梨树的雨露阳光,狠狠地吮吸着梨树的血液,使它结的果子一年更比一年少了,甚至梆梆硬,咬都咬不动。

再后来,那些旧鸟巢都被大风接二连三吹滚下去了,喜鹊们眷恋地在它头顶上盘旋了一次又一次,然后依依不舍地飞走了。莫非这棵老梨树就这样风光不再了吗?

不——老梨树就是老梨树,即便岁月无情,它也不甘心于衰老,仍旧高高 挺拔在蓝天之下,无论狂风暴雨怎样摧残,都微笑着没有倒下,一直与可恶的 寄生树抗争着,始终显得那般倔强,那般从容。

现在,当人们从这棵梨树底下路过时,总要情不自禁地抬头仰望,一边念叨它的好处,一边为生命的坚韧而感动。



**渔** 歌 李莉 摄